

坎肩 KANJIAN

坎肩就是我们现在所说的背心，古时也称马甲、半臂，有夹、棉两种，是为小孩遮挡风寒之用。有素面，也有精美的绣花，既保暖又漂亮，还有各种吉祥寓意。



平针绣长命富贵、猫戏牡丹坎肩正面



百家拼布坎肩



多种绣法卡拉呢人物纹一字襟坎肩正面

这件坎肩由多种纹饰组合而成，有蝴蝶、长命锁、石榴、猫、松鼠、葡萄等，每一种都是代表吉祥如意的纹样，可谓祝福满满。

用各色布片组合而成、连缀起来的服装，称水田衣，或称百衲衣。为了保佑儿童健康成长，古代的家长便向诸家讨求布块，为儿童做成特定的百家衣，希望孩子托百家之福。

褙褡 BEIDA

褙褡又叫护肚，是一种无领无袖的小婴儿衣服。褙褡有一片的，也有前后两片的，主要护前心、后心，防止孩子受凉。一般褙褡均是几个月的婴孩所用，上面绣精美图案，寓意美好的祝福。

这是一款两片式的褙褡，造型设计即使放在今天也不过时，规整的几何形状使得这件服饰清爽又个性，可爱又舒适。



二式拼布褙褡

肚兜 DUDOU

肚兜这种形制的贴身内衣主要是保护胸腹部不受凉风。在冬季具有暖胃、护胸之功能，在夏季可直接外穿，形制简洁、实用，方便穿着，因此是儿童服饰不可或缺的一个品种。



平针绣花卉葫芦形肚兜

这件肚兜是葫芦造型，葫芦因其藤蔓绵延，结果累累，籽粒繁多，故被象征祈求子孙万代的吉祥物。葫芦还谐音“福禄”，古人认为其可以祈福和驱邪。



打子绣长命锁肚兜

中国有个古老的习俗，小孩出生后，长辈们要为其打造长命锁，是为小孩长命富贵、吉祥如意的祝福。此外在服饰上也流行绣长命锁图样，可见此物受欢迎程度。



画绣虎纹围涎

围涎 WEIXIAN

围涎，是围在小孩脖子上的护围，为防止口水污染衣服，相当于现在的围嘴。围涎因实用性和审美性兼具，在历经时间的洗礼后，造型更为丰富。不仅生动、有趣，还打破了传统造型片状拼接的模式，体现出中华民族劳动人民的勤劳和智慧。



云肩 YUNJIAN

云肩也叫披肩，是置于肩部的装饰织物。云肩最初只是用以保护领口和肩部的清洁，

古人认为老虎有“镇宅辟邪，消灾降福”的神力。好多小孩的围涎都是用老虎来装饰，意在借助老虎勇猛的力量辟邪驱祟、消灾免祸，保佑孩子平平安安、健康成长。

这件云肩极为华丽富贵，因其使用的是盘金绣。盘金绣以图案为依据，将金线回旋，加以已绣或未绣的图案边缘。此绣法所制成的服饰光彩夺目，令人惊叹。



画、贴补绣虎头帽



二式虎纹婴儿鞋

帽、鞋 MAOXIE

古代儿童鞋的形制较为简单，主要是鞋和靴两种。童帽则款式繁多，还有艳丽的儿童抹额。男孩鞋帽的纹样主要为动物纹，女孩则主要为植物纹和百鸟凤凰纹。

这顶帽子工艺复杂，造型奇特。它有点像乌纱帽，寄托的愿望是孩子将来进入仕途，官运顺利，吉祥富贵。

虎头鞋也是民间百姓常用的儿童鞋，最突出的是鞋头上的老虎头，眉目间绣着王字，象征老虎是百兽之王，鬼魅见了敬而远之。

古人没有发达的轻工业，服饰皆由手工制作，耗时耗力，但人们乐此不疲。因为他们相信，服饰上面的美丽花纹可以祝福子孙昌盛、吉祥富贵。这些精致的服饰都是母亲善良美好的心血结晶，它们鲜艳的配色，生动而有趣的造型，精美的刺绣，在散发浓浓亲情的同时，向人们展示着中国传统文化的巨大魅力，显示着中国劳动人民的智慧和创造力。

（本文图片选自王金华先生所著《中国传统服饰——儿童服装》）